

## Vårdprogram för fibromyalgi

Fibromyalgi är en kronisk folksjukdom som orsakar mycket lidande och stora problem för dem som drabbas. För samhället innebär det stora kostnader i form av sjuk-skrivningar och förtidspensioneringar. Det skriver de kristdemokraterna Maria Nord, Marianne Andersson och Doris Lidman i en motion till landstingsfullmäktige i Jönköpings län och föreslår att landstinget ska utarbeta ett vårdprogram för patienter med fibromyalgi.

(Jönköpings-Posten 1/10)

## Protest mot avgifter på hjälpmedel

Landstinget i Sörmland kommer att försäkra för de kroniskt sjuka. Det menar Reumatikerförbundet i Sörmland i ett brev till landstingsstyrelsen. Förbundet protesterar mot avgifter på enkla hjälpmedel, så kallade egenvårdsprodukter, som tidigare varit avgiftsfria och menar att de nya avgifterna kommer att slå hårt mot personer med reumatiska sjukdomar.

(P4/Sörmlandsnytt 1/10)

## Vill inte betala mer för att hålla mig på benen

Jag har en reumatisk ryggsjukdom sedan skoltiden. Tack vare mediciner, ortopedkirurgisks ingrepp och självträning har jag lyckats hålla mig på benen i drygt 60 år nu.

Nu har något ljushuvud i det sörmländska landstingets beslutshierarki kommit på att självträning i bassäng ska kallas anpassad motion. Avgift ska tas ut med 40 kronor per gång utöver högkostnadsskyddet. För mig betyder det en merkostnad på 4000 kronor per år om jag ska kunna träna med samma frekvens som tidigare.

Skulle vilja se den landstingspolitiker som med gott samvete kan se mig ögonen efter att ha medverkat i ett sådant beslut.

(Folket 2/10; debattartikel av Thorbjörn Lundin)

## Protest mot sparplaner i Jämtland

Reumatikerna protesterar mot att de går miste om rehabilitering när landstinget måste spara. Besparingarna kan innebära att öppenvården inom rehabiliteringen måste skäras ned och det kommer att straffa sig i framtiden, säger Lars Oskarsson som är ordförande för reumatikerna i länet.

– Det är ju så att man blir ju sämre och sämre. Får du en dålig rehabilitering eller ingen rehabilitering alls blir det andra delar i samhället som får kosta på dig. Det är färdtjänst, det är hemtjänst, det är hur mycket kostnader som helst som kan dras på dig, säger han.

## Vaccin kan lindra fibromyalgi

Människor som lider av fibromyalgi och kroniskt trötthetssyndrom kan må bättre om de får stafylokockvaccin. En ännu inte publicerad undersökning som gjorts vid Gottfriesmottagningen i Mölndal visar bland annat att de 131 patienter som fått vaccin under flera år fått minskade besvär.

(Dagens Medicin 16/10)

## Specialhavre prövas mot reumatism

Specialbehandlade havregryn har för första gången prövats på patienter med reumatism. Varken ledsvullnad eller smärta påverkades. Däremot dämpades inflammationen. Det visar en pilotstudie patienter vid Sahlgrenska universitetssjukhuset i Göteborg. Studien omfattar 40 personer som alla hade en aktiv sjukdom. Varför inflammationen minskade vet forskarna ännu inte, men resultatet bedöms så intressant att studien ska fortsätta längre än de tre månader som var bestämt.

(Göteborgs-Posten 5/10)

## Nyponpulver mot artros

Två av tre patienter med artros får mindre ont och kan röra sig lättare med ett naturmedel gjort på nyponpulver, att döma av fem nordiska kliniska studier. Bland medelålders kvinnor är effekten ännu större, åtta av tio fick mindre smärta, större rörlighet och ökad livskvalitet med kosttillskott, enligt ett forskningsprojekt som drivits av danska Jordbruksdepartementet, Rikshospitalet i Köpenhamn och danska Reumatikerförbundet.

(TT 8/10)

## Sjukgymnastiken ska hårdantas

Chockbesparingar väntar sjukgymnastiken i Stockholms län. Remissbehandling och hårdare kontroll av vilken behandling sjukgymnasterna erbjuder är två sätt för landstinget att spara pengar.

– Sjukgymnastiken ska inte vara något förtäckt Friskis och Svettis, säger Lars Bertil Arvidsson, beställardirektör i Stockholms läns landsting.

Men planerna möter kritik.

– Typiskt och oacceptabelt att försöka spara på rehabiliteringen samtidigt som ohälsotalen är de högsta på länge. Man skjuter sig själv i foten, säger Peter Larsson på Sjukgymnastförbundet och kallar sjukvården alldeles för kniv- och pillerfixerad.

Också reumatikerna är kritiska. Sparplanerna drabbar även bassängbaden.

– För många reumatiker är det helt nödvändigt att kunna bada i de varma bassängerna. Det ger både smärtlindring och en möjlighet att träna, säger Margareta Bäckskog, ordförande i reumatikerförbundets stockholmsdistrikt.

(Svenska Dagbladet 12/10)

## Kräver bättre resurser för reumatiker

Det behövs bättre resurser för reumatiker på Örnsköldsviks sjukhus. Det säger Agneta Qvarnström i reumatikerföreningen som hade möte för allmänheten i Gallerian på Internationella reumatikerdagen. Föreningens viktigaste krav är bättre resurser på hemmaplan för reumatiker. Väntetiderna vid sjukhuset i Örnsköldsvik är alldeles för långa och för att få komma till Sundsvall eller Umeå krävs remiss.

(Örnsköldsviks Allehanda 13/10)

## Klart för vårdresor till Ungern

Tolv reumatiker från Västernorrland åker inom kort på utlandsvård till Ungern i landstingets regi. Enligt uttagningsläkaren Rudi Götze är resorna tre gånger billigare än den traditionella utlandsvården på Teneriffa. Under tre veckor får patienterna individuell behandling med sjukgymnastik, massage och bad i varma källor.

(Tidningen Ångermanland 20/8)

## Ledbesvär går i arv

Ledbesvär går i arv. Det visar ny forskning om artros. Risken att drabbas av artros ökar vid fysiskt hårt arbete intensiv träning, övervikt eller ledskador och forskarna har länge misstänkt att också ärftlighet spelar stor roll, vilket nu bekräftas.

Professor Stefan Lohmander säger att personer med artros i släkten löper en tre- eller fyrfaldigt ökad risk att drabbas.

(Metro 21/8)

## Lena Öhrsvik invigde kommunens handikappvecka

Handikappfrågorna är ingen socialfråga utan en samhällsfråga, sa Reumatikerförbundets ordförande Lena Öhrsvik när hon invigde handikappveckan i Nybro kommun. Hon menade att ett samhälle som är bra för de handikappade, är bra för alla.

– Vi inom handikapprörelsen måste se till att beslutfattarna får bästa möjliga underlag för sin planering, sa Lena Öhrsvik.

(Östran 26/8)

## Kampanj mot ledsjukdomar

Det var "Liv och rörelse" på Sunderbyns sjukhus, när den världsomspännande kampanjen med det namnet höll ett seminarium om sjukdomar och skador i rörelseorganen. Samhällets kostnader för dessa sjukdomar är enorma, men resurserna förhållandevis knappa, enligt medverkande experter. Enligt beräkningar är hälften av alla kroniska sjukdomar hos människor över 65 år ledskador.

Under seminariet framkom också att ledgångsreumatism är vanligare i Norrbottens och Västerbottens inland än i övriga Sverige.

(Norrbottens-Kuriren 27/8)

## Än en gång drabbas kvinnosjukvården

I en motion till Västra Götalandsregionen har jag påpekat att kvinnliga patienter på många sätt riskerar att drabbas av diskriminering i vården. Nu har vi ett flagrant och ledsamt bevis på detta; den viktiga Gottfriesmottagningen i Mölndal får inte förnyat avtal. Inte nog med att kvinnor med värk under årtionden i journaler har fått en förnedrande bokstavskombination som var en kod till alla inom vården att här handlade det om sveda-värk-bränn-kärningar (svbk) Nu hotas den enda mottagning i Sverige som kan hjälpa dessa kvinnor som nu har fått den mera korrekta diagnosen fibromyalgi.

(Debattartikel i Göteborgs-Posten 28/8, av Berit Adolfsson, regionfullmäktigeledamot)

## Gångstilen påverkar risken för ledsvikt

Ungefär en tredjedel av mänskligheten promenerar genom livet på ett sätt som utsätter lederna för onödigt hårda påfrestningar. Klumpig gångstil och svaga benmuskler är en farlig kombination. Det berättade professor Kenneth Brandt från Indiana University, vid ett symposium om artros (ledsvikt) och reumatism i Lund.

(TT 1/9)

## Sjukvården i Östergötland ett skräckexempel

Sjukvården i Östergötland är ett skräckexempel. Det skriver landstingsrådet Christer G Wennerholm (m) Stockholm och gruppledaren i landstinget i Östergötland Marie Morell (m) i en kritisk debattartikel mot ordföranden i Landstingsförbundets hälso- och sjukvårdsnämnd Paul Håkansson (s), som också är landstingsråd i Östergötland. Wennerholm och Morell som är 1:e resp. 2:e vice ordförande i Landstingsförbundets hälso- och sjukvårdsberedning tar bland reumatikervården som exempel på den försämrade vården i Östergötland.

"Samma månad som Håkansson tog plats i Landstingsförbundet rapporterade Dagens Medicin att han bidragit till en försämring av reumatikervården. Den rentav olagliga försämringen innebär ett intrång på läkarnas fria forskningsrätt. Nya antireumatiska läkemedel får inte sättas in i Linköping.

(Östgöta Correspondenten 1/9)

## Fibromassage bidrar till att sänka stressen

Mycket mjuk massage kan vara det enda som lindrar smärtan hos fibromyalgi-drabbade.

Reumatikerföreningen i Uddevalla bjöd in massören Stefan Göthagen från S:t Görans sjukhus i Stockholm för att visa sjuka och deras anhöriga några enkla metoder som de kan använda för att lindra smärta. Eftersom patienter med fibromyalgi är mycket smärtekänsliga passar inte vanlig massage.

(Bohusläningen 13/10)

## Må Bra-dag i Älvsbyn

Reumatikerföreningen i Älvsbyn uppmärksammade Internationella reumatikerdagen genom att ordna en Må Bra-dag. De som medverkade berättade bl a om alternativa behandlingsmetoder, massage och vikten av att äta rätt.

– På det här sättet hoppas vi kunna lyfta fram reumatiska frågor, säger Vanja Nordlund, ordförande i reumatikerföreningen.

(Piteå-Tidningen 14/10)

## Landstingens sparplaner – dålig ekonomi

– Om vi tittar på alla reumatiker, kan man se att de reumatiska sjukdomarna kostar samhället runt 30 miljarder kronor på ett år. 80 procent är indirekta kostnader som inte har med sjukvård att göra. Nu sitter landstingen och sparar på rehabilitering och man sparar på sjukgymnastik och man kan inte ta in nya bra läkemedel som skulle göra det bättre för reumatikerna. Om de fick en aktivare

rehabilitering och en aktivare medicinering, skulle många av dem kunna arbeta och slippa bli förtidspensionerade, som i dag. Det skulle vara en enorm vinst för både för den enskilde individen och också för skattebetalarna.

De sa moderata landstingsrådet i Stockholm, Chris Heister i en debatt om landstingen med socialdemokraten Dag Larsson i Rapport Morgon.

(SVT Rapport Morgon 15/10)

## Ilskna föreningar överväger att lämna Läkaresällskapet

Svensk plastikkirurgisk förening och Svensk urologisk förening ska diskutera att lämna Läkaresällskapet. Den drastiska åtgärden kan bli följd av att sällskapet valde att stödja Socialstyrelsens förslag till specialitetsindelning utan att markera att det även finns ett stort motstånd bland sektionerna.

Gunnar Kratz är facklig sekreterare för Svensk plastikkirurgisk förening. Han säger att flera medlemmar har framfört sitt missnöje över att Läkaresällskapet inte lyssnade på föreningens synpunkter och säger att frågan om ska diskuteras vid nästa föreningsmöte. Även Svensk urologisk förening är besviken på Läkaresällskapet och ska diskutera frågan om ett eventuellt utträde.

Thomas Ihre, ordförande för Läkaresällskapet, säger att majoriteten av de 32 som lämnade synpunkter på Socialstyrelsens förslag var positiva, vilket låg till grund för Läkaresällskapets remissvar.

(Dagens Medicin 13/8)

## Fibromyalgikämpare kämpar för sin mottagning

Kampen för att rädda fibromyalgienheten vid Mölndals lasarett går vidare. Nu skriver den medicinskt ansvariga läkaren vid enheten, Björn Regland, till hälso- och sjukvårdsdirektör Johan Calltorp. Läkaren anser att en avveckling i praktiken inte innebär någon besparing och begär ett möte där situationen kan diskuteras på ett konstruktivt sätt.

(Skaraborgs Allehanda 14/8)

## Fibromyalgivård ska analyseras

– Vi ska analysera vilken vård som fibromyalgienheten i Mölndal har erbjudit. En träff ska också ske med representanter från enheten. Det sa landstingsrådet Eva Eriksson, när nedläggningsshotet mot Gottfrieskliniken vid Mölndals lasarett diskuterades i regionfullmäktige i Västra Götaland. Miljöpartisten Birgit Karlsson hade frågat vad regionens majoritet tänker göra för att människor med fibromyalgi och kronisk trötthet ska få motsvarande vård och hon var nöjd med svaret.

– Nu finns hopp om en fortsättning, säger hon.

(Skaraborgs Allehanda 10/9)

## Fanny väntar på operation

Tolvåriga Fanny Siggelin har väntat en tredjedel av sitt liv på operationen som ska minska smärtorna från hennes söndervärkta händer. Som ett-åring fick hon diagnosen barnreumatism. För fyra år sedan bestämdes att hon skulle opereras och i våras kom besked om att operationen skulle bli av efter sommaren. Förra sommaren ringde Fannys mamma till Sahlgrenska sjukhuset i Göteborg, men sjukhuset hade inte ens fått journalen.

På sjukhuset förklarar man missen med en rad olika olyckliga omständigheter.

– Kön är egentligen inte längre än ett och ett halvt år och barn brukar få förtur, säger kirurgen Christer Sollerman.

(Göteborgs-Posten 3/9)

## Satsning på yngre idrottare med artros får stöd

The Pfizer Foundation ger ett projektanslag till Reumatikerförbundet på 30 000 USD. Projektet handlar om att, tillsammans med Riksidrottsförbundet (RF), Idrottshögskolan och SISU Idrottsutbildarna, ta initiativ till samverkan mellan idrottsrörelsen och vården för att förebygga artros orsakad av idrottsskador. Ett vetenskapligt råd ska knytas till projektet. I nästa vecka äger REUMA 2003 rum. Det är den nionde tvärfackliga konferensen för olika personalgrupper inom nordisk reumatikervård. Temat för REUMA 2003 är livskvalitet. I samband med konferensen tillkännages den satsning på artrosinformatörer som nu har fått projektanslag från The Pfizer Foundation.

(Pressmeddelande från Pfizer 4/9)

## Reumatiker bättre med medelhavsmat

Medelhavskost med mycket frukt och grönt hjälper inte bara mot hjärtsjukdomar. En studie i Umeå visar att reumatiker blir betydligt bättre om de struntar i blodiga biffar och äter grönsaker och fisk i stället.

26 reumatiker fick pröva mat från Kreta under tre månader. En lika stor kontrollgrupp åt svensk mat. Resultatet visade på klara förbättringar för den grupp som åt maten från Kreta.

– De som åt den kretensiska kosten blev bättre, vi såg en minskad sjukdomsaktivitet och bättre funktionsförmåga bland annat i slutet av studien, säger doktoranden Linda Hagfors.

(SVT2 Aktuellt 6/9)

## Tidigt blodprov visar reumatism

Med ett enkelt blodprov kan reumatisk sjukdom upptäckas flera år innan den bryter ut. Det visar forskning i Umeå, där man nu diskuterar om behandlingen ska sättas in på ett tidigare stadium.

Genom den medicinska biobanken i Umeå tog forskarna fram 100 prover från patienter som lämnat blod innan de fått reumatism. 33 procent av dem hade antikroppar hela tre år innan sjukdomen bröt ut, i ett fall hela 9 år. I en kontrollgrupp med blodgivare som inte fått reumatism hade bara 1,8 procent antikroppar i blodet.

Professor Solbritt Rantapää-Dahlqvist säger att många

studier runt om i världen, visar att det är viktigt att behandla reumatiska sjukdomar tidigt för att förbättra långtidsprognosen vid förstörda leder.

(SVT2 Aktuellt 7/9)

## Skam förvärrar fibromyalgin

Skuld och skam är vanligt hos personer som drabbas av fibromyalgi. Men med bättre kunskap om hur kroppen fungerar, fysisk aktivitet och diskussioner om smärta och stress ökade förmågan att hantera sjukdomen.

– Man kan beskriva processen som en resa, från känslan av skam till självrespekt, säger Monika Gustafsson, sjukgymnast och doktorand vid institutionen för folkhälsovetenskap vid Karolinska sjukhuset, som intervjuat 16 patienter som deltog i ett tolv veckor långt rehabiliteringsprogram.

(Nyhetsbyrån TT 9/9)

## Nya läkemedel halverade sjukskrivningar

Forskare i Lund som studerat effekterna av de nya läkemedlen mot ledgångsreumatism konstaterar att närmare 80 procent av patienterna får mindre smärta och bättre rörlighet. Dessutom minskar behovet av sjukskrivningar med hälften. Detta enligt en undersökning som presenterades vid den pågående reumatikerkonferensen på Lidingö.

– Eftersom vi vet att läkemedelskostnaden för reumatiker står för en väldigt liten del av den totala kostnaden för reumatikervård och för reumatiker i samhället tror vi att detta kommer att innebära att de samhällsekonomiska kostnaderna på sikt minskar för reumatiker, säger professor Tore Saxne.

(Dagens Eko 9/9)

## XX-tra trist

Det är extra trist att konstatera, att reumatism är tre gånger så vanlig hos kvinnor som hos män. Därför slår det extra hårt mot kvinnorna, när nu Västra Götaland sparar in kraftigt på reumatikervården på Spenshult utanför Halmstad.

Reumatikersjukhuset Spenshult riskerar med ens att bli av med en fjärdedel av sina patienter. Och bara de allra sjukaste patienterna från Västra Götaland kommer att kunna få vård.

Ett annat hot mot både forskning och vård inom kvinnosjukdomen reumatism har också seglat upp: Reumatologi ska inte längre vara en läkarspecialitet, föreslår en utredning. Fyra företrädare för olika politiska kvinnoförbund har redan protesterat i en gemensam debattartikel i Göteborgs-Posten.

Men fler protester behövs.

(Ledare i Hallands Nyheter 16/9)

## NIKE ska lära Asma hjälpa kvinnor med reumatism

Asma Toukhi från Afghanistan är inte bara flykting, hon har också svår reumatism. Nu har hon fått kontakt med NIKE, ett nätverk för invandrarkvinnor med reumatism. Asma är utbildad lärare och jobbade i flera år som rektor på en skola i Kabul innan hon tvingades fly. För tre år sedan kom hon till Örebro.

– Vi har fått pengar från Allmänna arvsfonden för att äntligen dra igång ett invandrarprojekt, säger Cecilia B Johannesson från Reumatikerförbundet som till en början startar NIKE-utbildning i Stockholm, Göteborg och Örebro. Tanken är att invandrare från olika språkgrupper själva ska kunna föra ut information, efter utbildningen.

(Nerikes Allehanda 16/9)

## 1700 reumatiker utan läkare

Blekinge saknar reumatologer. Hela 1 700 reumatiker står utan fast läkare. Stafettläkare sköter vården och landstingets totalstopp för inhyrd personal slår nu hårt mot patientgruppen. I november förra året lämnade reumatologen Celso Pineda sin tjänst på Blekingesjukhuset i Karlskrona, trött på en tung arbetsbörda. Sedan dess har sjukhuset försökt rekrytera en reumatolog men utan resultat.

(Blekinge Läns Tidning 17/9)

## Läkarbristen får reumatiker att känna sig otrygga

Reumatikerna i Blekinge känner sig otrygga. De efterfrågar samstämt en fast reumatolog. Bristen på kontinuerlig läkarkontakt har fått en del reumatiker att själva börja laborera med sina mediciner.

– Stafettläkarna är duktiga, men kontinuiteten saknas. En läkare säger en sak, en annan något annat och en tredje har något ytterligare att tillägga. Många vet inte vad de ska tro, säger Marie-Louise Svensson, som varit reumatiskt sjuk i 24 år. Hon är oroad för framtiden säger att det är värst för de nysjuka som har särskilt behov av en och samma läkare.

(Blekinge Läns Tidning 18/9)

## Patienter kan få betala mer ur egen ficka

14 av 21 tillfrågade ledande landstingsråd tycker att patienter bör betala mer ur egen ficka inom vissa områden i sjukvården. Som exempel nämns viss vård till reumatiker och fertilitetsbehandlingar. Det framgår av en rundringning som Dagens Medicin har gjort.

– En del reumatiker håller sig igång genom bassängbad. En del andra personer håller sig igång genom att gå på Friskis & Svettis – men det får de betala själva. Är det här rimligt? Nej, säger reumatikerna och blir heligt arga, säger Alf Egnerfors, landstingsråd i Sörmland.

(Dagens Medicin 24/9)

## Kortsiktigt tänkande tvingar oss betala högt pris

Att ett landstingsråd använder begreppet ”hålla igång genom bassängbad” visar på en total okunnighet om vad rehabilitering innebär och också en stor okunskap om reumatiska sjukdomar, skriver Reumatikerförbundets ordförande Lena Öhrsvik i ett debattinlägg med anledning av Dagens Medicins rundringning till landstingsråd om patientavgifter.

”Vi är medvetna om att många landsting har en svår ekonomisk situation. Men om ett kortsiktigt ekonomiskt tänkande skulle slå igenom ytterligare får vi alla betala ett ännu högre pris.”

(Dagens Medicin 1/10)

## Statsministern väntar på höftledsoperation

Statsminister Göran Persson måste opereras för sina höftproblem. Han har fått behandling under flera år men den hjälper inte längre.

– Jag har artros och måste leva med sjukdomen tills man opererat, säger han.

Nu har han fått beskedet av läkare att en operation är nödvändig.

(Expressen 27/9 med fakataruta om artros)

## Perssons flytt – en vinstlott

För Göran Persson, som måste opereras för sin onda höftled blev flytten från Malmö till Stockholm en vinstlott i operationskön. 24 veckors väntan i Malmö mot bara tre veckor på Karolinska. Men 70-årige Rune Wall i Smedjebacken tvingades vänta i tre år. Vårdgarantin säger att patienten har rätt till höftledsoperation inom tre månader från det att läkaren bestämt om operation men verkligen ser olika ut beroende på var man bor.

(Expressen 28/9 med Fakataruta om operationsköerna på 38 sjukhus över hela landet)

## SPENSHULT I RAMPLUSET

### Cyniskt stoppa reumatikervård

Politiker och beslutsfattare, hur tänker ni?

Regionpolitikerna har med omedelbar verkan stoppat vård och rehabilitering för reumatiker på Spenshults reumatikersjukhus. Flera med remiss har fått besked att de inte får åka. Det är cyniskt – det är krasst – det är ohållbart!

En patient som ej erhåller vård och rehabilitering blir tyngre vårdoffer och därmed dyrare. Politiker tänkt om!

(Ally Persson, Vänersborg i ett debattinlägg i Elfsborgs läns Allehanda 18/9)

### Reumatiker protesterar mot vårdstopp

Det är oacceptabelt att plötsligt stoppa reumatikervården vid Spenshult i Halland. Det finns inga alternativ eftersom vårdplatserna i regionen är för få. Det säger reumatikerdistriktet i Västra Götaland som nu tar öppen strid med regionledningen om reumatikervården. På tisdag ska reumatiker från hela regionen ha en stor demonstration i Vänersborg och kräva att resurserna till reumatikervården förbättras.

Striden gäller platserna vid Spenshults reumatikersjukhus.

(Göteborgs-Posten 30/9)

### Demonstrerade mot sämre vård

I dag var det reumatikernas tur att demonstrera för bättre vård i Västra Götaland. 6000 namnunderskrifter, insamlade på ett par veckor, överlämnades till regionstyrelsen. Budskapet var entydigt.

– Vi protesterar mot indragningarna på Spenshults

reumatikersjukhus först och främst och sedan att man kan dra in något sådant när man inte har byggt ut vården i Västra Götaland, säger Britt Dovmyr, ordförande för reumatikerdistriktet i Bohuslän.

Landstingsrådet Eva Eriksson mötte demonstranterna och påpekade att man visst byggt ut vården, inrättat nya tjänster och tillfört särskilda medel från ett regionalt konto. Hon sa också att vården på Spenshult har tillåtits bli betydligt större än budget.

(SVT2 Västnytt 30/9)

### Regionen lovar nytt avtal för reumatiker

Västra Götalandsregionen lovar fortsatt vård för reumatikerna på Spenshult i Halland. Ett nytt avtal ska tecknas med sjukhuset, trots att kostnaderna blivit 20 miljoner mer än avtalat på två år. Det beskedet fick ett 100-tal demonstranter vid protestmötet utanför regionfullmäktige.

Regionrådet Eva Eriksson lovade att vården på Spenshult skulle fortsätta, även om hon inte kunde säga i vilken omfattning.

– Vi ska träffa Spenshults ledning för att få stånd ett avtal för 2004–2008, sa hon.

Göteborgs-Posten 1/10)

### Fler jobb hotas på Spenshult

Uppemot 50 tjänster, inte 25 som personalen först fick information om, hotas på Spenshults reumatikersjukhus. Förhandlingarna inför varslet har inletts men är inte slutförda. Neddragningarna beror på stora besparingar inom vården i Västra Götaland.

(Hallandsposten 8/10)

### Reumatiker kastades ut från sjukhus

Mitt under behandlingen skickades nästan 50 reumatiker hem från Spenshults reumatikersjukhus i Halland. Orsaken är konflikten om överskridna avtal mellan sjukhuset och Västra Götalandsregionen.

– Det är förödmjukande säger två av patienterna och undrar om man verkligen får göra så.

(Göteborgs-Posten 6/10)

### Politiker skyller på Spenshult

Det är reumatikersjukhusets eget fel att "för många" patienter tagits in och getts behandling på Spenshult, som därför skaffat sig för stor kostym. Det säger Eva Eriksson (fp), ordförande i hälso- och sjukvårdsstyrelsen i Västra Götaland. Hon hävdar att Spenshult inte hållit sig till avtalet som sätter ett tak vid 6 400 vård dagar om året vid Spenshult. När politikerna slog stopp var antalet vård dagar uppe i 10 000 hittills i år. Spenshults vd Staffan Setterberg säger att ansvariga inom regionen hållits informerade om att avtalet överskridits under 3–4 år men inte satt stopp förrän nu.

(Hallandsposten 9/10)

## Ledgångsreumatism kan spåras i blodet

Tecken på ledgångsreumatism kan spåras i blodet långt innan sjukdomen ger sig till känna som värk, stelhet och svullna leder. Det visar forskning vid reumatologiska kliniken vid Norrlands universitetssjukhus i Umeå. Med hjälp av den medicinska biobanken har blodprover tagna från reumatiker innan de blev sjuka jämförts med blodprover från friska kontrollpersoner.

Professor Solbritt Rantapää-Dalqvist säger att de nya rönen dels ger bättre möjligheter att upptäcka sjukdomen tidigt, dels kan bidra till ny kunskap om vad som startar sjukdomen.

(Västerbottens-Kuriren 19/8)

## Rökning ökar risken för ledgångsreumatism

Rökning ökar risken för att drabbas av ledgångsreumatism. Även de som röker måttligt löper ökad risk. Det visar en ny svensk studie, som omfattar 700 män och kvinnor med nyupptäckt ledgångsreumatism. Resultatet visar på betydligt fler rökare bland dem som har reumatism än i en kontrollgrupp utan sjukdomen.

– Våra fynd visar att det inte finns någon säker nivå av tobaksrökning. Rökare bör sluta helt och hållet och helst så tidigt som möjligt, säger Patrik Stolt, doktorand vid institutionen för miljömedicin vid Karolinska institutet och reumatolog i Västerås.

(Upsala Nya Tidning 1/10)